

LOS QUE TRABAJAN POR LA PROVINCIA

Nuestro querido amigo y correligionario el senador por Cáceres, D. Eloy Sánchez de la Rosa, dando pruebas de su amor a Extremadura alta, viene realizando una labor tenaz y decidida en favor de la misma desde su honorífico sitio del Senado.

De su gran voluntad puesta al servicio de los intereses de nuestra región, de su claro talento y admirable cultura se han ocupado con encomio otros colegas que no militan ciertamente en nuestra política y no hemos de ser nosotros quien con diligencia que pudiera parecer interesada u oficiosa vayamos a prodigarle aplausos, cuando los hechos, con su incontestable elocuencia dicen mucho más que nosotros pudiéramos decir.

Por ello nos vamos a limitar por hoy a copiar del *Diario de Sesiones* de la Alta Cámara los ruegos que sobre dos asuntos de gran interés ha dirigido al ministro de Fomento el Sr. Sánchez de la Rosa:

“El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S. El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA: Para dirigir un ruego al Sr. Ministro de Fomento.

Según consta a S. S. existen tres trenes de viajeros de Madrid a Cáceres. El mixto de la mañana, el correo de las ocho de la noche y el rápido durante tres días a la semana, de las doce también de la noche. Este último, como su nombre indica, es el que salva con más separación de la estación de Arroyo de Malpartida, y es el que ofrece mayor confort entre todo el material rodante de esa Compañía, pero se da el caso señor Ministro, de que no podemos utilizarlo los viajeros de Cáceres, porque para recorrer 17 kilómetros que separan a la capital de la estación de Arroyo de Malpartida, es necesario, porque no hay empalme en esta última, estar detenidos seis horas, que si siempre son mortales, resultan verdaderamente angustiosas en una estación de tan pésimas condiciones higiénicas, como es la de Arroyo de Malpartida, a pesar de su importancia, donde los viajeros no encuentran otros atractivos que los riesgos posibles y aun probables de una pulmonía en invierno por la falta absoluta de calefacción y de salas de espera bien acondicionadas, ó de una gestión en verano bajo el calorito, harto expresivo; del sol de Extremadura.

Tenemos, pues, que prescindir del rápido y optar por el mixto ó por el correo, pero aun así, no nos libramos del transbordo inevitable en la estación de Arroyo, que en el correo se hace a una hora verdaderamente intespectiva, como es la de las cinco y media de la mañana; y ambas cosas, Sr. Ministro, pudieran evitarse en obsequio a la comodidad de los viajeros y sin detrimento sensible de los intereses de la Compañía. La primera, ó sea el enlace con el rápido, haciendo que un tren de mercancías que, si bien es discrecional, suele salir con relativa frecuencia de la estación de Arroyo una hora más tarde de la llegada del rápido, anticipara esa hora su salida y llevase un coche de viajeros para tomar los que conduce el rápido; y la segunda, puede remediarse disponiendo un coche directo desde Madrid, Delicias, a Cáceres en el correo, pero no uno de esos coches antiguos que ya van perteneciendo a la historia que han existido y no sé si existen todavía, pero que actualmente nadie utiliza, porque sería peor el remedio que la enfermedad, sino uno de esos coches modernos, cómodos y como los que en el verano, alternando con los portugueses, hacen el recorrido de Madrid a Porto.

Si el Sr. Ministro de Fomento fuese tan amable que se sirviera subsanar estas deficiencias, todos los viajeros de Cáceres le quedarían muy reconocidos, como le quedaría también el Senador que en este momento se hace intérprete de tan legítimas y salutar aspiraciones.

Y ya que he molestado la atención de S. S., no quisiera sentarme sin dejarle formulado otro ruego, que considero de mucha importancia para aquella provincia.

Lleva más de cinco siglos demandando Extremadura, Sres. Senadores, sin resultado favorable hasta el presente, la restauración del célebre y magnífico puente de 16 arcos y 300 varas de longitud, levantado por los romanos sobre el Tajo en Alconetar, con objeto de poner en comunicación pueblos ricos é importantes de la antigua calzada romana que unía a Mérida con Salamanca, y en su defecto, la construcción de uno nuevo.

Los trescientos sesenta y tres mil y pico de habitantes que pueblan los 20.000 kilómetros cuadrados que tiene de extensión superficial la provincia de Cáceres, no cuentan con más medios para salvar el Tajo, que recorre por la misma, cerca de 200 kilómetros y que la divide, se puede decir, en dos mitades, que el puente de Almaraz, el llamado del Cardenal y el de Alcántara, todos ellos a bastante distancia de la carretera que une a Extremadura con Castilla, y es Alconetar, punto muy concurrido, donde desde la desaparición del puente en el siglo XIV se hace el tráfico en barcos, tan deficientes como incómodas, que muchas veces no pueden prestar servicio cuando la crecida aumenta un poco la corriente del río.

Cierto es que el ferrocarril de Madrid a Cáceres y Portugal vino a mejorar un tanto la situación, pero no salvó, ni era posible que lo hiciera, todos los obstáculos con que hasta entonces lucharon los viajeros y el tráfico, por lo cual tratóse al construir la línea de dar al puente la amplitud necesaria para que, al mismo tiempo que servía de tránsito a los viajeros, a los carros, etcétera, pudieran circular por él los trenes, pero desgraciadamente todo quedó en proyecto y no llegó a realizarse tal aspiración, a pesar de las positivas ventajas que ofrecía.

A resolver definitivamente situación tan anómala como perjudicial aplicó sus energías mi querido amigo D. Luis Armiñán, quien con un celo por la provincia de Cáceres digno del mayor encomio por nuestra parte, y merecedor de la admiración y cariño que le profesan los habitantes de toda aquella comarca, penetrado como lo estaba de la urgente necesidad de la obra, abrió un concurso siendo director general de Obras públicas para la realización del proyecto. Dicho concurso tuvo lugar el 17 de Julio de 1911. Acudieron a él varios licitadores, y aparte de un proyecto de puente de hierro reformado que en Cáceres existe, del que no me ocuparé por la cifra extraordinaria que alcanza, se presentaron otros varios: uno de hierro, importante un millón y pico de pesetas, otro de hormigón en seiscientos mil y pico de pesetas, y otro, creo que de la casa Rivera, en quinientos ochenta y cinco mil y pico. Los referidos pliegos han pasado a informe de la Jefatura de Obras públicas de la provincia, y allí dormirán el sueño de los justos, a pesar del reconocido celo de aquel ingeniero jefe, si por el Sr. Ministro no se demuestra el vivo interés que S. S. tiene en este asunto, reclamando las citadas proposiciones para elegir de todas ellas la que ofrezca mayores ventajas.

Voy a terminar diciendo que la provincia de Cáceres es verdadero modelo de obediencia a los Poderes públicos, paga con exactitud sus tributos y en los años de su historia no se registra época alguna en que con sus algaradas ó protestas haya producido la menor preocupación de los Gobiernos. Por eso mismo debe aspirar a no ser la cenicienta en el orden de las protecciones, que deben serle dispensadas. Ruego, por tanto, al Sr. Ministro de Fomento que tenga la bondad de imprimir la debida actividad a la tramitación de los pliegos de referencia, y que de las cantidades que en su día se destinen para obras nuevas en los presupuestos en estudio se reserve la que corresponda para la construcción del puente de Alconetar.

El Sr. Ministro de FOMENTO (Villanueva): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. Ministro de Fomento (Villanueva): De las dos peticiones que ha tenido la bondad de formular el señor Sánchez de la Rosa, voy a hacerme cargo en breves palabras, porque bastarán

ellas para asegurar a S. S. que en todo lo que está a mi alcance procuraré dejarle satisfecho.

Respecto de los trenes, yo le prometo practicar todas las gestiones posibles y con la mayor rapidez; pero le ruego, lo mismo que a los demás señores Senadores (lo propio hago también en la otra Cámara y lo recuerdo porque fué ayer mismo cuando tuve ocasión de decirlo), le ruego que no olvide que respecto de esta materia de itinerarios de trenes, sobre todo de los llamados discrecionales, el Ministerio de Fomento no puede verdaderamente mandar, sino en casos excepcionales y extraordinarios. Sus gestiones llevan, naturalmente, la autoridad que les presta el ser del Ministerio de Fomento, del cual dependen esas vías de comunicación y todo cuanto a ellas se refiere; pero, al fin y al cabo, son gestiones, no son mandatos.

Dicho esto como preliminar ó como cordición para que se entienda bien lo que el Ministerio de Fomento puede ofrecer y hacer, yo prometo al señor Sánchez de la Rosa interesarme para que, en el plazo más breve posible, los viajeros de Cáceres adquieran las facilidades a que tienen verdaderamente derecho y que deben prestárseles siempre que haya posibilidad de armonizar sus conveniencias, que son las del público, con las necesidades de las Compañías.

No ocurre sólo eso en Cáceres, como S. S. sabe. Seguramente que los dignos Sres. Senadores que me están escuchando podrían levantarse é formular alguna reclamación parecida, con relación a los trenes y a las vías férreas de la provincia que representan, ó de aquellas en las cuales tengan sus afecciones ó sus intereses. Hay algo que verdaderamente necesita arreglo, no en ésta, sino en otras varias Compañías, porque hoy, sin duda por exigencias que no ha sido posible desatender, no se encuentra el servicio de tal modo establecido que satisfaga verdaderamente las necesidades del público y de todos sus intereses.

Vamos a la segunda pregunta ó petición de S. S., la que se refiere al puente de Alconetar sobre el Tajo.

Este asunto es interesantísimo, porque, en efecto, no sólo hay el recuerdo histórico de la obra que allí queda del tiempo de los romanos, sino porque se trata de regiones importantes, importantísimas, que sirven a una cantidad crecidísima de población y a grandes intereses.

Puesto que lo que S. S. desea es que la Jefatura de Obras públicas despache pronto su cometido y devuelva ó envíe al Ministerio las proposiciones, para que pueda resolverse sobre cuál sea la más aceptable desde el punto de vista legal y la que haya de tomarse como base para la construcción, yo le ofrezco hacerlo inmediatamente, y tengo la esperanza de que he de ser atendido en este caso de un modo eficaz, porque se trata de subordinados inmediatos del Ministerio de Fomento. Pero también debo añadir una consideración que, en realidad, ya anticipaba S. S. mismo, y es la de que la aprobación del proyecto y el escoger aquel que haya de servir para la construcción, se tendrá que subordinar a la cuestión de recursos.

Desgraciadamente, como S. S. debe saber, no son menos de unos 300 puentes los que hay que construir en las carreteras (incluidas en el plan general, no precisamente para que sean construidas, sino en el plan general de las construidas, de las existentes) y toda esa cantidad de obra que por desgracia se ha ido dejando un poco relegada al olvido, pesa hoy de tal suerte, que serán necesarios recursos un tanto extraordinarios para atender a las exigencias más apremiantes de la comunicación y de la viabilidad.

Con esta indicación (que no quiere decir, ni mucho menos, que esas obras han de ser postergadas bajo ningún concepto, ni preferidas otras que no tengan alguna razón esencial para serlo), con esta indicación ofrezco a S. S. también tener en cuenta su ruego y hacer todo cuanto a mi alcance esté, para que el puente a que se ha referido S. S. sea uno de los que se subasten en el momento en que el Ministerio vuelva a contar, no sólo con recursos, sino con la posibilidad legal de hacer alguna obra en carreteras, cosa que hoy no sucede, como S. S. sabe, por estar todo supeditado a los proyectos ó, mejor dicho, a la comunicación que a las Cámaras se dirigió relativamente al llamado plan de los 7.000 kilómetros.

Me alegraré de que S. S. quede satis-

fecho con estas explicaciones que, si fuere preciso, en este ó en cualquier momento ampliaría, según lo creyese necesario.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA: Para rectificar muy brevemente y para dar las gracias, en primer término, al Sr. Ministro de Fomento.

Únicamente me ha de permitir S. S. que le ruego tenga en cuenta que la línea se denomina de Madrid a Cáceres y a Portugal, a pesar de lo cual los viajeros de Cáceres no podemos llegar hasta la capital en el mejor de los trenes; que es de gran importancia la estación de Cáceres, y que aunque no la tenga por lo que al número de viajeros se refiere, en mercancías, en cambio, alcanza la cifra media mensual de 9 ó 10 millones de kilogramos, y que careciendo en aquella estación de una sala de espera, cosa verdaderamente desusada en una capital, y de una marquesina que nos impida soportar a pie firme en invierno y en verano las inclemencias del tiempo, acudo a S. S. para evitar todas estas contrariedades, dándole de antemano gracias, y rogándole nuevamente interponga sus valiosos y excelentes oficios para remediar tales deficiencias.

En cuanto a la primera parte, con esto basta. Por lo que se refiere a la segunda, he de ser también muy breve.

Después de las frases tan amables de S. S., no necesito insistir. Me hago cargo de la situación económica del presupuesto, que yo ya tuve en cuenta en la manera de formular el ruego. Únicamente como estímulo, aunque no lo necesite S. S. para cuando llegue el caso de complacerme, voy a aducir (para acabar en mi favor la importancia histórica del puente, del cual, como S. S. sabe, hacen grandes elogios los historiadores, y procediendo los primeros datos de su desaparición del año 1397, no es justo que lleve más de cinco siglos arruinado, sin otro intento de reconstrucción que la proyectada, sin éxito, en la segunda mitad del siglo XVI, y la que en 1859 se hizo por orden del Real Consejo de Castilla, que dió lugar al repartimiento de un millón de reales entre los pueblos de Extremadura, y a que se levantarán tres arcos pero tan mal contruidos, que pronto vinieron a tierra; no quedando de todo este recuerdo, de tanta importancia para la provincia, más que esos arcos derruidos y sus descarnados sillares proclamando la infelgencia de los romanos al construirle; la tenacidad de los templarios al defenderlo desde poco después de la conquista de Alcántara en 1167 hasta la extinción de su Orden y el olvido de los contemporáneos para subsanar el cual y como especie de desagravio a la historia de la provincia, me he permitido dirigirme a S. S. con este ruego, sintiendo haber molestado la atención de la Cámara y la de mi digno amigo el señor Ministro de Fomento.

Posteriormente, en sesión del día 27 del actual, el Sr. Sánchez de la Rosa ha llamado la atención del señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes con objeto de que se subsane la omisión que se ha cometido respecto a la provincia de Cáceres en la real orden relativa al abono por las Diputaciones de los haberes del personal administrativa de Escuelas Normales; y le pide, además, que ordene una exploración científica en el campamento romano de Cáceres el Viejo y en las ruinas de la antigua ciudad de Cáparra, cerca de donde se halla Oliva de Plasencia.

LA ROSA

En el lienzo pálido de mi vida yermas tus manos bordaron una linda flor, flor que es el consuelo de mi alma enferma, y enferma de fiebres divinas de amor.

Luce cual la estrella, rosa misteriosa que en los siderales jardines se ve, y tiene el encanto para mí la rosa de dar vida al dulce sueño que forjé.

Porque me perfuma, porque me ilumina, con su aroma cálido y su luz divina, su esencia, tu aliento, su luz, tu mirar.

Y como la estrella del pastor me guía al Belem sonado donde mi alegría al fin en tus brazos habré de encontrar.

DOMINGO PROVINCIANO

Es domingo. La tarde llena de sol invita a pasear, ingenio encanto provinciano. Y por el puente bulle un oleaje humano... (Con el traje de fiesta la niña es más bonita).

Unos siguen la cuesta que lleva a la estación, otros al Fuerte suben por áspero sendero, algunos más románticos caminan al Vivero y en sus calladas sendas pasean su ilusión.

Yo me encuentro indeciso del puente a la salida, nuestro final de puente es como una gloria, sentados en sus poyos toman el sol los viejos.

¿Dónde iré? me pregunto, y el Canal me convoca a que por él navegue mi ensueño de poeta admirando el crepúsculo en sus claros espejos.

Manuel MONTERREY.

NUBE DE VERANO

Ya no es el cuchicheo, ya no es el rumor de los políticos mediocres, insignificantes y ambiciosos, los que de oído en oído van anunciando peligrosos cabaldeos, conjuras, trabajos de zapa, y crisis parciales, no, esos rumores insustanciales é infundamentados van acrecentándose, van adquiriendo robustez entre los que ambicionan prebendas y momios, y como efecto reflejo repercute el notición en las capas de los incautos, asegurándoles para un plazo breve, brevísimo, de contados días, tal vez de horas, la caída total del Gobierno y la subida al Poder del partido conservador.

¡No lo creemos! Es más, tenemos la evidencia plena de que tales vaticinios son piltrafas echadas a las fierrecillas políticas para acallar sus aullidos de hambre, ó germen de cerebros donde toda disconfianza tiene su asiento.

La misión del partido liberal no ha terminado, el programa democrático de la izquierda monárquica está incompleto por falta de tiempo material, y la palabra crisis en su totalidad, no puede, no debe sonar; si sonara sería una verdadera desdicha.

¿Por qué la crisis? Cuentan los demócratas con la confianza de la corona, una y mil veces demostrada; cuenta Canalejas con una mayoría parlamentaria adicta sin distinción y disciplinada a toda prueba; como se evidenció en la votación del debate político; las negociaciones diplomáticas con Francia están perfectamente encarriladas, y próximas a su fin con ventajas positivas y reconocimiento pleno de nuestros razonados derechos; y torpeza insignie fuera hacer un cambio radical en la decoración y personajes; la muerte del Mizzián hace concebir esperanzas de terminación en la campaña del Rif, aun teniendo en cuenta el fanatismo y testarudez musulmana; el problema financiero en manos de Navarro Reverter, marcha por un camino franco; los problemas social y religioso serán puestos sobre el tapete a resolución en esta etapa parlamentaria; ¿qué fundamentos pueden, pues, justificar un cambio político total? Ninguno.

Si todas estas razones convincentes y aplastantes fueran pocas, ahí están también las palabras del jefe de Gobierno que en todo momento asegura con enérgica franqueza, donde no puede albergarse la doblez, que la crisis total en los actuales momentos es absurda, es una nube calla de verano forjada artificialmente por cuatro descontentadizos y por un triunvirato de periódicos, que se han empeñado en acreditarlo—en este asunto—de pésimos zaragozanos.

El partido conservador será llamado a los consejos de la corona cuando las circunstancias lo indiquen, el Sr. Maura escalará el Poder entrando en él por la puerta ancha, contra viento y marea de media docena de caballeretes que, castrando la voluntad de unos cuantos miles de ciudadanos, se han erigido en santones de creyentes bobalicones; pero todo esto sucederá cuando Canalejas tenga firmada su obra democrática y gubernamental; mientras tanto, no y no.

Pensar en gabinetes intermedios, soñar con una remoción constante de ministros cuando el Parlamento tiene tanta labor que hacer, es, repetimos, soñar y los sueños son impropios de lo que el país demanda.

Pierden el tiempo, por lo tanto, esos discolos, esos rebeldes, y esos periódicos, empeñándose en lumbar al Gobierno. La política de intriga, esa política menuda que tan fructíferos resultados dió allá por mediados del siglo anterior, es hoy una candidez; era mercancía mandada retirar del mercado político por inservible; y las nubes callas de verano, como la actual, se desvanecen con un molin de indiferencia. ¡No merecen más!

Dios los cria...

En la frondosa huerta del convento reina una paz augusta, majestuosa. La tarde es clara, serena, tranquila. Algunos frailes trabajan en diversas faenas, aquí y allá; se escuchan el chirriar de la noria que da vueltas, el alegre sonido del agua que parece caer á carcajadas en el estanque, el graznido de los patos y el cacareo de las gallinas encerradas en la corraliza, y de vez en vez, el bronco cencerro del pintado toro suizo que allá en el establo pasea su arrogancia entre las vacas de abilitadas ubres.

El padre Antero sentado en un banco rústico masculla oraciones. Por la avenida del enarenado paseo avanza lenta y silenciosa la venerable figura del padre Joaquín.

Estos dos frailes han simpatizado grandemente; sus ojos al mirarse la vez primera se sintieron atraídos por cierto misterioso influjo. Son dos buenos amigos el padre Antero y el padre Joaquín.

—¿Quiere descansar un rato, hermano?—pregunta el padre Antero antes de que el padre Joaquín enfrente con él.

—Con mucho gusto lo haré á su lado. Hay una pausa. Luego el padre Antero dice:

—Sospecho, hermano, que la simpatía recíproca que existe entre nosotros,

tiene su origen en nuestra vida pretérita. Seguro que la misma causa nos ha hecho á los dos tomar el hábito.

—¿Quién sabe! Yo—y sirva esto como confesión—amaba á una hermosa mujer; ella me correspondía y mi único sueño era hacerla mi esposa. Vicisitudes de la vida me llevaron á lejanas tierras. Cuando volví, al poco tiempo, no la hallé. ¡Se había casado!... Desesperado renuncié al mundo.

—Equivocado estaba al creer que mi historia sería igual á la suya, hermano. Yo adoré á una mujer y loco de amor me casé con ella. Pero ¡ay! que la que yo creía casta, inocente y pura como el sueño de un ángel, me salió... bueno, ¡no quiero recordar cómo me salió! Entonces, al verme burlado, escarnecido y abandonado por ella, me recogí en esta santa casa.

Hubo otra pausa. El padre Joaquín preguntó:

—¿Cómo se llamaba vuestra esposa?

—Barbara Pérez.

—¿Ella..., mi prometida!...

—¿Mi esposa!...

Los dos frailes, por un movimiento instintivo y simultáneo se abrazaron... Entretanto, el bronco cencerro del toro suizo sonaba burlescamente allá en el establo...

FEDERICO REAÑO.

(Del libro "Cuentos al minuto", recientemente publicado).

Nuestra feria de mayo

Leve proemio

Es cliché obligado, lector de mi alma, que al pergeñar informaciones tales, se te endilguen unas cuantas variedades á manera de prólogo, y el periodista *per accidens* que hoy te toca en suerte, por no ser menos que sus congéneres ó camaradas en esto del periodiquero, un saludo te envía, muy cariñoso, envuelto en estos renglones que traza al vuelo de su pluma. Saludo que es cordial y es sincero para todos los que vinisteis á poner una nota de simpático bullicio y de animación pintoresca en la calma *morbosa* de esta urbe, ó á dejaros, en ella, unas pesetas de las cuales ¡ay! no participó el que os saluda...

Pueblerinas bellas, las de rameado pañuelo y refajo vistoso; feriantes de toda clase y condición, salud á todos: y ya que esta vez la feria nuestra, como todo lo muy deseado, ha sido fugaz y puede darse por cosa pasada, no olvidéis que seréis bien recibidos á otro año, tal como éste lo fuisteis, (mejor, lo que Dios quiera) y haced acopio de humor y de dinero para venir á gastarlos pasados los doce meses en que los habitantes de Castra Cæcilia nos aburrirémos como tenca. Vamos al decir.

Al empezar á darte cuenta de nuestra por antonomasia llamada feria grande, no he de venderte lisonjas, oh, lector, ni he de pretender endosarte la bola que el reporter, á lo que sea, de *El Adarve* pretende endosarle á los lectores suyos al decir que así que sonó el primer estampido de un mortero en la madrugada del día 28 se lanzó á la calle en busca de impresiones y de noticias.

¡Habrá fresco! (1)

No en mis días, caro lector, yo no madrugo ni á tiros y despertar... no digo yo tocándole la diana, ni aun cuando me toquen la marina despertado con el alba.

Lo que sobre la feria haya de decirte lo diré á la pata la llana, sin *pie forzado* y, sobre todo, sin embustes.

Ya empiezo.

Pólvora y música

Con la hora de las seis del día 28 resonó el estampido de los morteros que anunciaban la inauguración de la feria y á esa misma hora las bandas municipal y militar del Regimiento de Gravelinas partieron del Ayuntamiento hasta el palacio provincial, desde cuyo punto se separaron para recorrer sus diferentes itinerarios, señalados de antemano.

Las piezas interpretadas por las bandas de música fueron las siguientes: «Anunciación de la jota» (diana), «Covadonga», «Mussetta» y «La toma del Gurugú» (pasodobles), y «Diana potpourri», original esta última de nuestro convecino D. José Murguía.

(1) Conque, ¡el dedo corazón, como una morcilla, y la cabeza, como un bombo! ¡Pa eso!

¡Ya usted á la gloria, camarero!

El pueblo soberano

Desde esa hora fué creciendo la animación en nuestra plaza mayor y las cucañas, globos y fantoches, encanto de muchachuelos y obsesión de zanguangos espigaditos se ostentaron á la vista de los viandantes, registrándose escenas verdaderamente curiosas, que transcribiría el cronista muy gustoso si tuviera tiempo y espacio.

En las casetas había de todo menos *parneses*, que era lo que precisamente anhelaban los apreciables industriales que, sonrientes, exponían sus géneros.

El rodeo

Este año, efecto de las epidemias que en nuestra región ha padecido el ganado, especialmente el lanar y el de cerda, se ha notado menos concurrencia que otros años, pudiendo asegurarse, no obstante, que ha sido verdaderamente extraordinaria, con relación á otras ferias. Decididamente, nuestra feria de mayo es, si no la mejor, una de las mejores ferias de España.

El precio del ganado vacuno ha oscilado entre 350 y 400 pesetas cabeza mayor.

Los carneros, ha oscilado su precio entre 20 y 22'50 pesetas cabeza, y el de los borregos, entre 9'50 y 11'50 pesetas cabeza.

El ganado de cerda se ha cotizado también á buenos precios, así como el ganado caballar, mular y asnal.

Gracias á las excelentes disposiciones adoptadas por nuestra primera autoridad civil, el ganado que este año ha venido á nuestra feria se encontraba en excelentes condiciones de sanidad, pues sólo una insignificante partida de borregos llegó con la glosopeda y ésta muy pasada, no obstante lo cual se la aisló debidamente en seguida para evitar todo contagio.

El tiempo

El tiempo, que constituía una amenaza de lluvia se ha ido desarrollando felizmente, sin esos calores propios de estas fechas.

Han continuado, pues, á diario y sin interrupción las diversiones que en la plaza constituyen el solaz del pueblo soberano.

En la caseta que á la bajada del paseo tiene establecida el simpático industrial Felipe Montalbán, se ha notado la animación de todos los años, viéndose muy concurrida por la gente que viene exclusivamente á divertirse.

Ni en el rodeo ni en la población ha habido que lamentar accidente alguno desagradable, salvo las indispensables curdas sin consecuencias.

Del Real de la feria

La caseta que en el real de la feria ha establecido D. Santos Floriano se ha visto invadida por lo más castizo y gentil del mujeriego cacereño, siendo muy de alabar la orquesta que actuaba en dicho pabellón bajo la dirección del maestro Sr. Murguía.

La caseta de la Concordia dicen que también estuvo muy animada.

Espectáculos

En el pabellón que bajo la denominación de *Palacio Luminoso* tiene es-

tablecido D. Enrique García en la plazuela de la Concepción, ha habido estos días unos llenos rebosantes, exhibiéndose bonitas é interesantes, películas todos los días diferentes y actuando aún el *Trio Makokis*, que lo viene haciendo con general aplauso.

En el Teatro de Variedades también ha actuado otra compañía de cine, muy mala por cierto.

En el Teatro Principal se ha padecido y aún se padece una parodia de compañía de zarzuela que, á falta de algo medianamente aceptable, ha podido pasar durante los días de feria.

LAS CORRIDAS DE FERIA



LA PRIMERA

Prescindiendo de preámbulo, que hay mucho que escribir.

La expectación entre los aficionados es grande, pues unos dicen que Vicente Pastor sólo viene á cobrar, otros que los toros de Trespalacios son el desecho de Madrid y por consecuencia que así serán ellos, y se han dicho tantas majaderías que hago punto y paso á ocuparme del resultado.

La tarde nublada y por consiguiente excuso decir á ustedes que la entrada al sol fué buena y muy floja la de sombra.

La animación, el mujeriego, etc., el de siempre y á las cuatro y media en punto aparece en el palco presidencial el Sr. Martínez, oficial primero de este Gobierno civil, y hecha la señal salió á despejar Miguel, el mayoral de Trespalacios; después de esto salieron las cuadrillas y al frente de ellas los dos madrileños Vicente Pastor y *Mazzantinito*, y en su sitio los picadores, se dió suelta al

1.º *Chiclanero*, número 65, negro bragao, corniavacado y de regular tamaño.

En medio de un lío infernal transcurrió el primer tercio, tomando el toro entre refilonazos y varas cuatro, por dos caídas y ningún caballo. En quites nada de particular.

A palos pasó el toro defendiéndose y quedándose al ver cerca los bultos, indudablemente por defecto visual.

Morenito y Arango parean, aquél un par algo pasado, al sesgo, después de una salida y Arango uno bueno al matar, *¡Mazzantinito!* con un matar al sesgo. El toro muy difícil.

Pastor, de morado y oro, brinda y empieza movido y sobre la derecha la faena que en conjunto no fué sino de defensa.

Con el pincho entró tres veces en tablas, saltando las tres al tendido el estoque y no hiriendo afortunadamente á nadie; sin previos avisos y sin duda á petición de unos cuantos pusilánimes, el presidente sacó el pañuelo verde y entonces hizo Vicente lo que desde luego debía haber hecho; entró á asegurar y largó un estoconazo caído que mató. Palmas y pitos.

2.º *Caimán*, número 21, berrendo en negro, con pocos pitones. Salió abanto y con voluntad al principio y reservón al final, tomó cuatro puyazos y dos marronazos; derribando una vez; en quites seguimos sin ver nada de particular.

Chicorrillo y Sordo le alían pronto, siendo bueno uno del Sordo, y *Mazzantinito*, con ternero morado y oro después, de brindar hace una faena vistosa pero sin reoquer y en los medios entró á matar demasiado cerca quizá y dejó una casi entera caída que mató en seguida con derrame. Pitos y palmas.

3.º *Payaso*, número 53, negro colio, salió abanto y empezó la faena con los piqueros bufando y rebrincando y en medio de un señor lío, cuatro entre varas y un refilonazo por dos caídas y un caballo muerto; en quites seguimos sin ver nada de particular.

Arango y Vito parean bastante aceptablemente y Pastor, empieza con uno alto bueno y sobre la izquierda hizo una faena reposada, rematando muy bien á ganos pases.

Entró y pinchó en hueso, luego una corta algo ladeada y delantera y descabelló al segundo golpe. Palmas y vuelta al ruedo.

4.º *Cabrillero*, número 40, negro, de superior lámina, voluntario, pero con poco poder, tomó tres puyazos y tres de refilón, derribando dos veces sin bajas caballares.

Tomó los palos Tomás, mal tomados á mi juicio, pues el toro estaba reservón y en defensa y gracias á lo buen banderillero que es, salió airoso, dejaron uno por el izquierdo al cuarteo y otro bueno al sesgo, cerrando el tercio un peón, con uno aprovechando.

Brindó á D. Gonzalo Montenegro y empezó con un pase sentado en el estribo, después hizo una buena faena de pases altos sobre la mano izquierda para levantar la cabeza; en conjunto, la

faena muy inteligente. En cuanto logró igualar, entró muy bien en tablas y dejó una casi entera que cortó la heradura. Palmas.

5.º *Aldeano*, número 43, negro, el mayor de todos, alto de agujas y también bien presentado, aunque no tan fino como el anterior.

Pastor le lanceó sin pena ni gloria y el toro, voluntario y con poder, tomó cuatro puyazos, derribó tres veces y mató dos caballos; en quites, la vulgaridad de toda la tarde.

Al cambiar el tercio y á petición del público tomó Pastor los palos ofreciéndoselos á *Mazzantinito*. Entra de primeras Pastor y deja medio aceptable y Tomás hizo lo propio, cerrando el tercio Vito y Morenito con dos buenos pares.

Con la muleta hizo Pastor en este toro una faena reposada y con la mar de vista, pues el toro está incierto y humillado; entró dos veces humillándole el toro y después superiormente perfilado entró recreándose y dejó un soberbio volapié. Gran ovación y la oreja.

6.º *Castañero*, número 56, berrendo en negro, de menos representación y corto de pitones. Con poder toma los cuatro puyazos que, amén de los consabidos refilones, le pusieron; derribó dos veces y no mató á nadie.

Mazzantinito toma los palos y se los ofrece á Pastor. Entró por delante Tomás y dejó uno bueno por el izquierdo; Pastor, al cuarteo, uno entero y dobló Tomás con uno bueno también á toro parado.

Mazzantinito brindó al tendido de sol y hace una faena movida pero cerca, y en cuanto junta las manos el berrendo, mató entrando muy en corto con media muy bien puesta.

RESUMEN

La presidencia, en el primero, muy mal; luego, pasable.

El servicio de plaza, detestable.

Caballos arrastrados, tres.

Picando, todos malos.

Bregando, Vito y Sordo.

Con los palos, todos bien.

Los matadores, Vicente en el quinto.

Los toros han pesado á veintidós y media arrobas, y tenían cuatro años los cinco primeros y cinco el último.

LA SEGUNDA

Los mismos espadas y toros de Trespalacios.

La entrada, un llenazo al sol y muy nutrida la sombra.

La misma ó mayor animación que ayer.

Preside el señor alcalde, que á la hora en punto hace la señal, y despeja al toro.

Hecho el paseo entre palmas, se dió suelta al

1.º *Caramelo*, número 15, negro, de regular tamaño, gordo y corto de pitones.

Saló con pies y le recortaron con exceso los peones.

Con voluntad tomó los dos primeros puyazos derribando en los dos, le acosaron para el tercero y ya no hubo medio de que tomara más; murió un caballo.

En quites, nada.

Morenito y Vito parean, aquél alegrando al mansote con la montera, pone un gran par por el lado izquierdo; Vito, después de una salida por quedarse el toro, deja uno á la media vuelta, una salida de Moreno y un medio par y Vito cierra con uno entero á la media vuelta.

Pastor, que viste plomo y oro, encuentra al toro quedado en las defensas y con precauciones empieza la faena no logrando hacerse con el buey. En conjunto su trabajo fué de defensa y en cuanto pudo entró echándose fuera y dejó media descolegada, dos intentos de descaballo y por fin se acostó el toro. Palmas y pitos.

2.º *Zapatero*, número 4, cárdeno, de preciosas estampa; éste es uno de los desechados en Madrid.

Tomó lo capoteo movido.

Bravo y pegajoso, el toro tomó cinco puyazos, derribó con poder cuatro veces y mató tres caballos.

En quites hubo alguna alegría; ya iba siendo hora.

Chicorrillo y Chiquito de Madrid parean muy requetebien, sobre todo uno al sesgo de Chicorrillo.

Tomás viste azul turquí y oro. Desde cerca, pero demasiado movido, toró sobre ambas manos y entró para dar un pinchazo por desarmarle el toro; después, entrando bien una corta algo desprendida que mató. Ovación.

3.º *Puraguero*, número 26, jabonero, con pitones y bizzo del izquierdo; éste es otro de los desechados en Madrid.

Saló con pies, que le para Vicente con tres lances naturales buenos.

Bravo y odioso, hizo una buena pelea en varas; recargando en las primeras y acometiendo de largo, tomó cinco varas, derribó cuatro veces y mató dos caballos.

El tercio muy animado.

Vito y Arango palitroquean, aquél uno delantero y éste uno por el lado izquierdo, pasable; doblan los dos por lo mediano.

Pastor, luchando con el aire, hace una faena despanpanante, dando algunos naturales rematados por bajo como hacía muchos años que yo no los veía; el delirio. Al entrar á matar se recrea mirando al morrillo y deja un soberbio volapié en las mismas agujas; saca el estoque con una banderilla y descabelló á la primera. Ovación grande, vuelta y oreja.

4.º *Limeño*, número 36, negro con bragas, terciado de tipo y corto de pitones.

En medio de algún lío acometió el toro con bravura y de largo cuatro veces, derribó dos y mató un caballo.

En quites, alegría y tal.

Tomán los palos los espadas entrando Tomás para dejar uno desigual. Pastor juguetea con el toro, deja medio y en seguida uno entero en cuarteo muy corto, y Tomás dejó al sesgo otro bastante bueno.

Mazzantinito muleteó muy acertadamente por alto sobre ambas manos y entrando muy bien dejó una estocada caída por irsele la mano.

5.º *Rosquillero*, número 36, negro bragao, gacho de armas y muy buen tipo, alto de agujas. Otro de los que fueron á Madrid.

De salida, el reserva le hace en el alto del costillar un rasgón tremendo; tardeando algo sin duda por esto, tomó cuatro varas, derribó dos veces y mató un caballo.

En quites hubo sus adornitos.

Entre Aranjó y Morenito parean, siendo bueno el último par de Morenito.

Vicente brinda al sol y la faena más es de inteligencia que vistosa, tirando á bajar la cabeza, no perdiendo la cara al toro en dos arrancadas peligrosas, una faena para los que ven, después una corta arriba algo perpendicular y un descaballo á la primera. Ovación.

6.º *Trujillano*, número 8, berrendo en negro, buen mozo y muy bien puesto.

Pastor le dió un lance capote al brazo y *Mazzantinito* dió unos lances naturales buenos terminando con una larga cambiada.

Con voluntad y poder tomó cinco puyazos dió tres caídas y mató dos caballos.

En quites, muy adornados y valientes los espadas.

Entre el Sordo y Chicorrillo le pusieron cuatro pares á cual mejor.

Mazzantinito brinda al sol y parado y cerca, sobre la mano izquierda hizo una primera faena muy buena para un pinchazo en hueso; después una corta tendenciosa que mató.

RESUMEN

bre todo al cambiar el primer tercio.

El servicio de plaza, tan malo como ayer.

Picando, ninguno.

Con los palos, Sordo, Chicorrillo y Morenito.

Bregando, Sordo y Vito.

De los espadas, Vicente Pastor, que bregó mucho y bien.

Caballos arrastrados, diez.

Los toros tenían cinco años cumplidos; menos el quinto que tenía cinco hierbas.

Han pesado á veintitrés y media arrobas.

Y como en el número próximo he de hablar algo sobre esto, termino aquí.

BAÑALES.

La banda de Gravelinas

Nos complacemos en tributar un aplauso calurosísimo á la banda de música del Regimiento Infantería de Gravelinas, cuyo 2.º Batallón guarda esta plaza y la cual ha venido á poner una nota de arte en el regocijo de estos días fugaces.

Encanta la precisión, la justeza admirable con que ejecuta todas las obras esta admirable banda militar que ha venido á honrar nuestro pueblo y bien orgulloso puede estar el dignísimo profesor que la dirige, de la suficiencia de sus alumnos.

Sean nuestros plácemes para tan esclarecido maestro, interpretando, al dedicarle estas breves líneas, el sentir de este noble pueblo hospitalario.

La fiesta de aviación

Desde las primeras horas de la mañana de ayer principiaron á acudir al aeródromo, improvisado á unos tres kilómetros de la ciudad, entre la carretera de Mérida y las Minas de Moret, una muchedumbre que como un hormiguero colosal rodeaba la empalizada de la inmensa pista.

A las once menos veinte emprendió el vuelo Henri Tixier, en su aparato que maniobraba con una admirable precisión, y elevándose hasta unos 250 metros emprendió el rumbo hacia la ciudad ante los ojos atónitos de la muchedumbre, que llena de asombro y sobrecogida de entusiasmo, le contemplaba.

Unos doce minutos permaneció en el aire el hombre pájaro, al cabo de los cuales vino á aterrizar, matemáticamente, en el mismo punto de par-

tida, recibíendosele con una ovación prolongada.

Por la tarde no pudo volar á causa del gran viento que reinaba, por cuya razón se aplazaron los otros vuelos hasta esta mañana á las once.

A la hora en que escribimos estas líneas aún no han tenido lugar los vuelos, ni se realizarán tampoco esta tarde. Si el aire cede, mañana tendremos el gusto de ver volar otra vez al Sr. Tixier.

La rondalla valenciana

Una omisión involuntaria de la comisión de festejos—muy disculpable, si se tienen en cuenta los muchos cuidados que pesaron sobre la misma—fue causa de que la prensa no tuviera localidades para este festejo; pero esta omisión se encargó de salvarla nuestro dignísimo gobernador civil, quien con la galantería que le distingue puso su palco del Teatro Principal á disposición de los chicos de la prensa.

Anunciada esta función para las nueve y media, no pudo dar principio hasta las diez y cuarto por aguardar á que se instalara en sus sitios todo el selecto y numeroso público que invadía anoche el teatro de la calle Peña.

Ni una sola localidad estaba libre. Hermosas mujeres se veían por doquiera, alegrando la sala con el esplendor de su belleza, la belleza legendaria de las hijas de Cáceres.

La banda de Gravelinas nos hizo oír sus acordes primorosos, siendo estruendosamente aplaudida, hasta el punto de tener que volver á alzarse el telón y poco después la notabilísima rondalla que dirige D. Rafael Lerma, apareció en escena.

La celeridad con que el reporter se ve obligado á trazar estas brevísimas notas le impide ocuparse al detalle de fiesta tan simpática y de tan atrayente colectividad artística. Baste saber que el público salió entusiasmado de la destreza insuperable de los bailadores y del arte con que manejan sus guitarras y entonan sus cantares tan donosamente castizos, tan bellamente españoles. Y sobre todo de la gentileza de las cuatro lindas mujeres que forman parte de la rondalla.

GACETILLAS

Audiencia regia.

Nuestro querido amigo el presidente de la Excm. Diputación provincial audiencia el día 25 por S. M. el Rey.

Viajeros.

Con motivo de nuestra feria hemos tenido ocasión de saludar á numerosos y muy queridos amigos de diferentes pueblos, entre los que se cuenta nuestro querido amigo el diputado por Plasencia D. Rafael Esbry.

La feria de Plasencia.

La feria de Plasencia prometió este año ser un acontecimiento, dados los esfuerzos que á este fin vienen realizando todos los elementos de dicha ciudad, con altruismo que les honra.

En el ferial hallarán los que lleven sus ganados cuantas comodidades son de desear. La corrida de toros correrá á cargo de los diestros Vicente Pastor y Rodolfo Gaona y en el Certamen literario, como es sabido, actuará de mantenedor nuestro amigo muy querido y glorioso paisano D. Diego María Grehuet, secretario de Sala del Tribunal Supremo y gran orador.

Invitaciones. El señor director de este Correccional nos invita en atento B. L. M. para asistir al solemne acto de administrar la sagrada Comunión á los reclusos, que tendrá lugar el día 2 á las ocho de la mañana.

Agradecemos la atención que ha tenido para con nosotros tan digno funcionario.

Necrológica.

En Trujillo falleció D. Concepción Artaloitia de García de Guadiana, esposa de nuestro buen amigo D. Julián é hija del conocido banquero y querido amigo nuestro D. Manuel Artaloitia.

La inopinada muerte de tan bondadosa señora ha causado honda pena en aquella noble ciudad, por las virtudes y grandes simpatías de que gozaba entre toda la sociedad trujillana.

Enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable desgracia á su atribulado esposo y á los Sres. Artaloitia.

Loción Évilo.

Producto de los bosques: "Loción Évilo", lo mejor para el pelo. Tres pesetas. Al por mayor y menor. Don Feliciano Modamio, Plaza Mayor, 13.

Bien por la policía.

Elogios merece la actividad de la policía durante los días de nuestras fiestas y nos complacemos en hacerlo constar. A treinta y cuatro escienden los carteristas y rateros que van detenidos hasta la fecha.

Hacia el homenaje.

Para el album que la provincia de Cáceres regala á D. Luis de Armiñán, como homenaje de cariño y gratitud, siguen reconociéndose firmas en la imprenta de "El Noticiero" y en el comercio de D. José Acha.

No sirven habilidades.

"El Tiempo", mal informado, asegura que en Malpartida de Cáceres se recogen firmas para el mensaje en honor de D. Luis de Armiñán, valiéndose de indicaciones engañosas.

Vale más que el colega diga quiénes son esas personas engañadas que han firmado sin saber lo que firman, pues nosotros le aseguramos que la persona á que alude no se vale ni necesita valerse de tales procedimientos, y por nuestra parte hemos dicho muy claro de lo que se trata, echando á los cuatro vientos para que se recogen las firmas por tanto llamarse nadie á engaño, quedando todo reducido á una habilidad del colega, que ve con malos ojos que muchos amigos suyos se adhirieran, como se han adherido, al mensaje.

A los enfermos de los ojos.

D. CÁCERES JIMENEZ, OCULISTA EXTREMEÑO. — Permanecerá en Coria, del 30 de mayo al 10 de junio; en Navalmoral, del 11 al 21 de junio; en Cabeza del Buey, del 22 de junio al 1 de julio; en Cáceres, del 2 al 16 de julio, Hotel de Europa; en Montemayor, del 18 de julio al 15 de agosto; en Mérida, del 17 al 30 de agosto, Hotel del Comercio; en Miajadas, del 31 de agosto al 2 de septiembre, y en Trujillo, del 2 al 16 de septiembre, Hotel de Chamorro. Opera cataratas y toda clase de afecciones de los ojos, párpados y piel. Prescribe lentes graduados. Consulta, de nueve á una de la tarde; precio, 5 pesetas.

Ruaga á los enfermos necesitados de operación que acudan en los primeros días de estancia.

LAS FALTAS DE ORTOGRAFIA Y MULTITUD DE BARBARISMOS,

galicismos, etc., que tan mal dicen en personas educadas, se corrigen fácilmente con el hermoso y utilísimo Método de Ortografía Española, del doctor Martínez Mier, libro designado por varias reales órdenes para las escuelas públicas y las militares. Trata hasta los defectos regionales, y contiene más de 90 prácticas de escritura correcta, preciosos datos lingüísticos é históricos, y un extenso Vocabulario de las palabras de escritura dudosa para resolver en el acto cualquier duda. Precio, 3 pesetas, y encuadernado, 3,50, en la librería de Hernando, Arenal, 11, Madrid, y en las principales de España y Ultramar. Se manda por correo.

Gil Blas de Santillana

Está á la venta el reparto 14 de esta notable obra que la casa editorial de Barcelona, Vda. de Luis Tasso, publica por cuadernos semanales de 32 páginas y lámina aparte, al precio de 15 céntimos el ejemplar.

Dicha obra, de amenidad asombrosa y de gran provecho para asimilarse el ambiente histórico de su época, hace digno acompañamiento á las que, en la misma forma, lleva publicadas la casa Tasso, constituyendo una biblioteca especial de autores iustres.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS DOMICILIADA EN MADRID

Capital social efectivo: 12 millones de pts. Completamente desembolsado Superior al de todas las demás Compañías que operan en España. Primas y reservas Ptas. 62 Millones Sinistros pagados desde su fundación Ptas. 140 Millones Sinistros pagados por incendios (solo en España) durante el año 1910 Ptas. 2.680.939'05

45 años de existencia. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA: D. CLAUDIO GONZALEZ ALVAREZ Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17 CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de 10 céntimos por cada mil.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia.

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA Societé Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de JUNIO por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

«PARANA»

Que saldrá de ALMERIA EL día 2 DE JUNIO DE 1912 y admitirá pasaje en Cámaras de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 17 días.

Precio del pasaje en tercera clase, 25 duros

Los manifiestos de pesaje se cierran el día 31 de Mayo, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Las cámaras de PRIMERA y SEGUNDA de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA Á LA ESPAÑOLA.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERIA.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES «LOS CINCO DUROS»

DE Hija de Cirilo H. Herrera elaborado á brazo por Pablo Jiménez Gallego Arroyo del Puerco (Cáceres)

«LA MUDANZA» AGENCIA de cuartos desalquilados

Se proporcionan pisos exteriores é interiores de todos precios

Pérez Galdós, 9, principal centro MADRID

IMPORTANTE INDUSTRIA NACIONAL MUEBLES Á PLAZOS

La Compañía Arrendataria de las Maderas de Lindes ha terminado el proyecto para vender sus muebles en toda España á plazos de 2 50 pesetas semanales, «estilo Singer». Necesitanse corresponsales-depositarios para dirigir las sucursales que faltan nombrar en algunas capitales y muchos pueblos, con garantía metálica por valor de la tercera parte de los muebles á confiarle en depósito y que otorguen buenos informes. Para detalles completos, dirigirse al

Apratado de Correos, número 570. Madrid.

Tip. «La Minerva» de Serafin Rodas. Palza Mayor, 41

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZALEZ PLASENCIA DEPOSITARIO EN CÁCERES: D. ADOLFO CARRERO



Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

ACADEMIA POLITÉCNICA

DE Nuestra Señora de Guadalupe

para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza, Magisterio y estudios de las Facultades de Farmacia, Derecho, Ciencia, Letra, Preparatorio de Medicina, Correo, Telégrafos é ingreso en otras carreras especiales, tanto civiles como militares instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas á unos doscientos metros del Instituto General y Técnico.

UNICO CON PROFESORADO ESPECIAL

REPASO de las asignaturas de 2.ª enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Reválida, ingreso en Bachillerato y Magisterio.

PREPARACIÓN para las oposiciones á escuelas de niños y de niñas.

Profesores con título

ALUMNOS INTERNOS, MEDIO EXTERNOS Y EXTERNOS

RESULTADO obtenido en el curso de 1910 á 1911:

Matrícula de honor 6 || Notables 27 Sobresalientes 19 || Aprobados 79

Reglamento y condiciones, pídanse al Director

DON FRANCISCO CAMPÓN RICO CALLE ANCHA, NUM. 3.—CÁCERES

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacenes de Maderas, Yesos y Cementos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal.—Escritorio, Corredera de San Juan, 9.—Cáceres.

Despacho de los mejores Vinos del país y Valdepeñas.—Cervezas, Licores y Fiambres.—Luis Castaño, Cortes, número 7.—Cáceres.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Corcho y tapones Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Confitería de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de José A. Lobo.—Altas novedades para señoras y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Marmelista Gran taller de Valentín Andradá. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca Partras, 56 y 58.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Vides americanas.—Para constituir los viñedos perdidos, perdid vides americanas de todas clases á Francisco Lorenzo Gil, en Torrejonci-

No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza. Ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos edulcorados o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no duden en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijese directamente a:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 102

Depósitos: CACERES Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en BERCOCANA Farmacia de S. Diez Herrera; en CÁDIZ Farmacia de Antonio Andrada; en HERVAS, Farmacia de Juan López; en MIJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA de SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Santino y Farmacia de Joaquín Trinidad; VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde. Acebedo, 1.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de **DIEZ PESETAS** Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN **Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)**

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

| | |
|----------------------|----------------------------|
| Superfosfatos. | Sulfato de sosa. |
| Nitrato de sosa. | Glicerina. |
| Sales de potasa. | Acido sulfúrico anhidrico. |
| Sulfato de amoniaco. | Acido sulfúrico ordinario. |
| Sulfato de cobre. | Acido nítrico. |
| Sulfato de hierro. | Acido clorhídrico. |

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandjean.

Para informes y pedidos dirijirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.ª
PORTAL LLANO, 9.-CÁCERES

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECÍFICO PARA CURAR LA ROÑA

MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE A:

ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS,
TRUJILLO.

LA NEW-YORK
COMPañIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

EJERCICIO 1911

| | |
|---|----------------------|
| SEGUROS NUEVOS ULTIMADOS EN 1911. | Ptas. 979.601.111 |
| SEGUROS ULTIMADOS VIGENTES. | Ptas. 11.678.365.256 |
| IMPORTE DEL ACTIVO | Ptas. 3.803.803.814 |
| IMPORTE DEL PASIVO LEGAL. | Ptas. 3.228.303.988 |
| FONDOS PARA RESERVA DE UTILIDADES Y DE PREVISIÓN. | Ptas. 575.499.826 |
| TOTAL DE LOS INGRESOS DEL EJERCICIO. | Ptas. 625.942.597 |
| TOTAL PAGADO DURANTE EL EJERCICIO A LOS DUEÑOS DE PÓLIZAS | Ptas. 298.060.261 |
| ANTICIPO A LOS ASEGURADOS DURANTE EL EJERCICIO. | Ptas. 139.476.161 |

Número de Pólizas vigentes, 1.022.726

| | |
|---|---|
| Utilidades repartidas en efectivo en 1911 a las Pólizas con participación anual expedidas en 1909; edad del asegurado, 30 años: | Importe total de las utilidades que se repartirán en efectivo en 1912 |
| Vida entera, prima vitalicia 16,57% | Ptas. 64.945.241 |
| Vida entera, 20 primas 12,51% | |
| Mixto de 20 años | |

SUCURSALES DE LA COMPañIA EN ESPAÑA:

MADRID, Puerta del Sol, 13. | BARCELONA, Paseo de Colón, 17.
SEVILLA, Hernando Colón, 2. | BILBAO, Gran Vía, 1.

Representante en esta región, FRANCISCO CRUZ QUIROS, San Antón, 22.—Cáceres

Autorizado por la Comisaría General de Seguros, bajo la exclusiva responsabilidad de la Compañía de las cifras que en el presente se insertan.—Febrero 1912.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo reumatismo, gota, dolores, etcétera, por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación | Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico el descubrimiento sensacional del señor L. RICHELET, farmacéutico-químico en Sedán, de Francia, en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento:

Eczema, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, psoriasis, acosis de la barba, comezónes, enfermedad del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedad desfilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido GRATUITAMENTE.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

De venta en CÁCERES, Droguería de D. Marcos Escribano.

RELOJERÍA FRANCESA DE

JORGE CAPDEVIELLE
ALFONSO XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señoras cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin cristalizaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y sacan los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

Café de Viena
16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fambres.

FRANCISCO CRUZ QUIROS
Comisiones y Representaciones
ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA **MAHOU** la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas "Aguas de Valdelazura"

San Antón 22.—Cáceres

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite de bacalao 1.º todo asimilable. Reconstruyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nerviosos. Premiada Exposiciones y Colegios Médicos y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.



Marca registrada

SANATORINA MATEOS BLÁZQUEZ
EL REY DE LO ANTITÉRMICOS ANTINEURÁLGICOS

Es el último adelanto de la ciencia para curar radicalmente sin atacar el corazón, ni dilatar la pupila, calenturas, mareos de los viajes ó embarcaciones, insomnio, histerismo, gota, ciática, insolaciones congestivas, influenza ó dengue, menstruaciones difíciles y todo dolor que dependa del sistema nervioso, como son los de cabeza (jaquecas), cara, oídos ó cuerpo y los llamados reumatoideos, procedentes de hemorragias mal curadas y que hasta el día no han podido ser tratados por ningún medicamento.

De venta en las acreditadas farmacias de Europa y América.

Por mayor en Madrid, Martín y Durán, Pérez Martín y C.ª; Sevilla, D. José Marin y Galán; Barcelona, D. Guillermo Jordí; Salamanca, D. Segundo Primo; Cáceres, D. Francisco Cruz Quiros; Trujillo, D. Pedro Corrales; Bilbao, Canivell y Hermano; Ciudad Rodrigo, Gregorio Camisón; Plasencia, D. Pedro Saqueira y don Eduardo Monge; Sierra de Gata, (Acebo), D. Lorenzo Pérez.

Para pedidos al representante general

DON CIRIACO S. CORCHO
TORREJONCILLO (Cáceres)